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Diese Hausaufgaben werden in denÜbungen in der Woche ab 20.11.06, 10:15 Uhr besprochen.

Aufgabe 1. Geben Sie Polynomep undr an, wobeir den kleinst m̈oglichen Grad hat, so, dass

x9 +x8 +x7 +x2 +x+1 = p(x)
(
x3 +1

)
+ r(x).

Aufgabe 2. Berechnen Siez1,z2,z3,z4 ∈ C so, dass(z−z1)(z−z2)(z−z3)(z−z4) = z4 +4.

Aufgabe 3. Berechnen Sie die Abspaltung der Partialbrüche f̈ur

1. f1(z) =
z2 +1
z2−1

,

2. f2(z) =
z2−1
z2 +1

,

3. f3(z) =
z

z2−2z+1
,

4. f4(z) =
z3

z2−2z+1
.

Aufgabe 4. Wie sieht die Abspaltung der Partialbrüche aus f̈ur

1. g1(z) =
z8−1

z4−2z2 +1
,

2. g2(z) =
1

(z−1)(z+1)3(z2 +1)
?

Hinweis: Nur die Form wird gesucht, Sie müssen die jeweiligen Konstanten nicht berechnen.

Aufgabe 5.

1. Seienp1 und p2 zwei Polynome vom Grad kleiner gleichn und so, dass esz0,z1, . . . ,zn ∈ C (alle
verschieden) gibt mitp1(zi) = p2(zi) für allei ∈ {0, . . . ,n} . Zeige, dassp1(z) = p2(z) für allez∈C.

2. Zeige, wennp ein Polynom ist mitp(x) ∈ R für allex∈ R, dass alle Koeffizienten vonp reell sind.

Aufgabe 6. Seiq ein Polynom mit reellen Koeffizienten:

q(x) = xn +a1xn−1 + . . .an−1x+an

mit ai ∈ R.

1. Zeige, dass esxi ,bi ,ci ∈ R gibt, so dass

q(x) = (x−x1) . . .(x−xk)
(
(x−b1)

2 +c2
1

)
. . .

(
(x−b`)

2 +c2
`

)
.

2. Entbindeq(x) = x8−1 auf diese Art.

Aufgabe 7. Sei k ∈ N\{0}. Zeige, dass das Polynomp(x) =
(

x
k

)
als Funktion vonZ nachZ wohl

definiert ist.


